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ىي دراسة لستلف الدخططات الخاصة بكل قطاع، أي دراسة كيفية تسجيل العمليات التي قامت بها الدؤسسة وذلك  :القطاعيةتعريف المحاسبة 
 حسب خصائص نشاطها.

 محاسبة البنوك
وائض الدالية بهدف ىو عبارة عن مؤسسة ىدفها التعامل في النقود والائتمان، حيث يقوم بتجميع النقود من أصحاب الف: تعريف البنك .1

 .وسيطاً بين الدودعين )ملاك أو عارضي رؤوس الأموال( والدقتًضين )طالبي رؤوس الأموال(يعتبر البنك إقراضها واستثمارىا، وبصفة عامة ف
 ـ: ـــمعياري )مرجعي( ل اعد والإجراءات التي تعطي إطاريمثل الدخطط المحاسبي لرموعة من القو  :تعريف المخطط المحاسبي .2

 .ةإعداد القوائم الدالي -           تسجيل ومعالجة الدعلومات. -        تحديد الدفاىيم والدبادئ التقنية المحاسبية. -
أجبرت السلطات النقدية على وضع لسطط لزاسبي خاص بالبنوك من أجل مراعاة   :ع مخطط محاسبي خاص بالبنوكضأسباب و  .3

 .البنوك والنظام المحاسبي البنكي خصوصيات الدهنة الدصرفية وخصوصيات لزاسبة
 :تتمثل خصوصيات الدهنة البنكية فيما يلي :خصوصيات المهنة البنكية. 1.3
 تدور حول النقود، أي أن النقود تدثل "الدادة الأولية" للبنوك، وتستعمل للدفع وللتحصيل. للبنوك النشاطات الأساسية  -
الحالية  الاستحقاقاتمر اليي جببر البنك على جمميد حد أدى  من السيولة لدواجهة الأ، يمثل البنك وسيطاً بين الدودعين والدقتًضين -

 الدفاجئة التي يتعرض إليها. والاستحقاقات
 معظم إيرادات البنك عبارة عن فوائد وعمولات. -  يمثل البنك "خالقاً" للنقود، وذلك عن طريق الإقراض اليي يقدمو لزبائنو. -
مقارنة مع باقي عناصر النظام الدالي والنقدي، فيلعب  احتكاريةعملات الأجنبية من حيث الشراء والبيع بصفة شبو تقوم البنوك بالتعامل بال -

 البنك دوار مهما في سير العلاقات الدالية مع الخارج كتحصيل إيرادات الصادرات، ودفع تكاليف الواردات. 
 :تتمثل فيما يليو  :النظام المحاسبي البنكيخصوصيات . 2.3
عند تسجيل ومعالجة العمليات، فالدقة مطلوبة ليشعر الزبون بالاطمئنان، والسرعة  بالدقة والأمانة والسرعةيتميز النظام المحاسبي البنكي  -

ة مطلوبة لاستخراج أرصدة الزبائن عند حدوث عملية السحب أو إيداع، والأمانة مطلوبة نظراً أن السلعة لزل التعامل وىي النقود، تدثل سلع
ينة ونادرة. فالدقة والسرعة والأمانة تدكن البنك من جمنب بعض الدمارسات الخاطئة والخطيرة كصرف شيكات لزبائن ليست لديهم أرصدة  تذ

 عن الصرف لزبون لو أرصدة كافية ليلك. الامتناعكافية، أو 
لب الأمر فتح العديد من الحسابات لتسجيل العمليات تكرارىا مثل عملية الإيداع والسحب، فيتطو تتميز العمليات البنكية بتشابهها وكثرتها  -

 حسب طبيعة الطرف الثاني للعملية، ولتسجيل الإيرادات والأعباء حسب طبيعتها. ومن ىنا يستدعي الأمر تعدد المحاسبات الدساعدة.
 بتدفق نقدي. الالتزامالتي يمنحها البنك أو يتلقاىا حتى ولو لم يتجسد ىيا  للالتزاماتيتم التسجيل المحاسبي  -
 تتميز بعض الأنشطة والخدمات البنكية بطول مدتها الزمنية ) مثل القروض الطويلة الأجل(، لشا يستدعي معالجات لزاسبية طوال ىيه الددة. -
 مثل الدشتقات الدالية(.لات ومعالجات لزاسبية جد معقدة )تؤدي بعض الأنشطة والخدمات البنكية إلى تسجي -
 وضع لسطط لزاسبي بنكي يهدف إلى:إن :البنكي أهداف المخطط المحاسبي .4
 كون البنك وسيطا بين الدودعين والدقتًضين، فلابد من القيام بمعالجة لزاسبية للمعلومات وتقديمها في شكل قوائم بصفة حماية المودعين :

 تسمح بالقياس الصحيح لسيولة البنك وحساب النسب التسييرية.
  مع إبراز طبيعة الأعوان الاقتصادية  الإقراضيتم تحديد مكونات الكتلة النقدية عن طريق إحصاء حسابات : مراقبة ومتابعة الكتلة النقدية

 . كما تتم مراقبة الكتلة النقدية بواسطة تحليل الودائع حسب طبيعتها وحسب عملتها.الإقراضالدستفيدة لذيه 
 على العملة الصعبة، مع إبراز  الالتزاماتعملة الصعبة عن طريق متابعة : تتم مراقبة العمليات على المراقبة العمليات على العملة الصعبة

 نوع العملة، وطرق تقييمها، وطبيعة العملية على ىيه العملة الصعبة )عمليات فورية أو عمليات آجلة(.
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 وتتم الاقتصاديالبنك في النشاط  : تسعى مراقبة العمليات السوقية إلى إبراز مدى مساهمة العمليات التي يعالجهامراقبة العمليات السوقية .
عن طريق تقسيم لزاسبي دقيق لكي يمكن متابعة ىيه العمليات  والالتزاماتمراقبة العمليات السوقية بإبراز الطبيعة الاقتصادية للعمليات 

 .والالتزامات
 :مخطط الحسابات والقوائم المالية للبنوك.5

 نشأة المخطط المحاسبي البنكي الجزائري:. 1.5
والدتضمن لسطط  2009جويلية سنة  23الموافق لـ  1430المؤرخ في أول شعبان عام  04-09النظام رقم جاء ىيا النظام بموجب 

(. حيث ألغى 29/12/2009بتاريخ  الدؤرخة 76رسمية رقم الريدة الج) نوك والدؤسسات الداليةبال ىالحسابات البنكية والقواعد المحاسبية الدطبقة عل
 والقواعد والدتضمن لسطط الحسابات الدصرفي 1993نوفمبر  17الدؤرخ في  08-92كل الأحكام الدخالفة، لاسيما النظام رقم ىيا النظام  

 .2010جانفي  01تم تطبيق أحكام ىيا النظام ابتداء من وقد  نوك والدؤسسات الدالية.المحاسبية الدطبقة على الب
 لرموعات وىي:  8ات من يتكون لسطط الحسابمضمون مخطط الحسابات: . 2.5

 نوع المجموعة اسم المجموعة
 (: حسابات عمليات الخزينة والعمليات ما بين البنوك.1المجموعة ) -
 (: حسابات عمليات مع الزبائن.2المجموعة ) -
 سندات وحسابات التسوية.-فظةاالح(: حسابات 3المجموعة ) -
 (: حسابات القيم الثابتة.4المجموعة ) -
 .العناصر الدماثلةالأموال الخاصة و رؤوس (: 5) المجموعة -

 حسابات الميزانية 

 .الأعباء (: حسابات6المجموعة ) -
 حسابات التسيير .(: حسابات النواتج7المجموعة ) -

 حسابات خارج الميزانية (: حسابات خارج الديزانية.9المجموعة ) -
 تم نقداً والعمليات التي تتم مع البنوك الأخرى.تسجل في ىيه المجموعة العمليات التي ت :(1المجموعة ) -
تسجل في ىيه المجموعة العمليات التي تتم مع الزبائن، سواء كانت ىيه العمليات متمثلة في قروض، ودائع، أو حسابات  :(2المجموعة ) -

 عادية.
ليات على السندات، العمليات ما بين الفروع، ىي المجموعة الأكثر تنوعاً والأكثر تعقيداً. تسجل في ىيه المجموعة العم :(3المجموعة ) -

 وحسابات التسوية. الانتقاليةالعمليات مع الدائنون والددينون الدختلفون، العمليات على التوظيفات الدختلفة، والحسابات 
م بنشاطاتو، وليس بغرض للقيا استغلالذاتسجل في ىيه المجموعة الأملاك والقيم الدائمة التي يتحصل عليها البنك بقصد  :(4المجموعة ) -

 .يةالإجبار إعادة بيعها. من بين ىيه القيم لصد الأصول الثابتة، سندات الدساهمة، القروض 
تسجل في ىيه المجموعة وسائل التمويل الدائمة والطويلة الأجل كرؤوس الأموال الخاصة والديون تحت شرط. كما تسجل في  :(5المجموعة ) -

 والأعباء، أموال للأخطار العامة البنكية، والدؤونات النظامية.ىيه المجموعة مؤونات الأخطار 
 تسجل في ىيه المجموعة كل أنواع الأعباء التي يتحملها البنك. :(6المجموعة ) -
 تسجل في ىيه المجموعة كل أنواع الإيرادات التي يتحصل عليها البنك. :(7المجموعة ) -
 تي يمنحها البنك والتعهدات التي يستلمها البنك )التعهدات التي تعطى للبنك(. : تسجل في ىيه المجموعة التعهدات ال(9المجموعة ) -

 .لدعرفة مضمون لسطط الحسابات بصفة أدقو 
 . مبادئ المخطط المحاسبي البنكي:3.5

المحاسبية المحددة في القانون  لياتها وفقا للمبادئفإنو جبب على الدؤسسات الخاضعة أن تسجل عم 04-09من النظام رقم  03رقم حسب الدادة 
 والدتضمن النظام المحاسبي الدالي. 2007نوفمبر  25الدؤرخ في  11-07رقم 
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 فإن أىم الدبادئ المحاسبية الدعتًف بها تتمثل في: 11-07من القانون رقم  06رقم حسب الدادة 
 عالتكلفة التاريخية؛ أسبقية الواق -قابلية الدقارنة؛  -صداقية؛ الد -الدلالة؛  -قابلية الفهم؛  -استمرارية الاستغلال؛  -لزاسبة التعهد؛  -

 الاقتصادية على الدظهر القانوني.
 أي تسجيل العمليات بتاريخ حدوثها وحتى إذا لم تتم تسويها الدالية. محاسبة التعهد: -
 ل السنوات القادمة.تعد الكشوف الدالية على افتًاض أن الدؤسسة مستمرة في نشاطها خلا استمرارية الاستغلال: -
 ان الدطلع اليي لو مبادئ عامة حول المحاسبة فهم لزتوى الكشوف الدالية.كإمبأي أنو  قابلية الفهم: -
 جبب أن تظهر الكشوف الدالية كل البيانات الذامة والتي قد تؤثر على قرارات مستخدمي ىيه الكشوف. الدلالة: -
 ت إلا البيانات التي يراىا الدسير صحيحة.لا تظهر الكشوف الدالية كل البيانا المصداقية: -
 تسجل العمليات عند حدوثها على اساس قيمتها )أو تكلفتها( بيلك التاريخ. التكلفة التاريخية: -
أي إظهار الكشوف الدالية لكل الأصول الدراقبة من الدؤسسة حتى ولو لم تكن مالكة لذا  أسبقية الواقع الاقتصادي على المظهر القانوني: -

 .)مثل قرض الإجبار( ناقانو 
 :نشر الحسابات السنويةو  شروط إقامة.4.5

 ما يلي:إعداد الكشوف الدالية للبنوك والدؤسسات الدالية ونشرىا  والدتضمن 2009أكتوبر  18الصادر في   05-09نظام اليو لأىم ما ينص ع
، جدول تدفقات الخزينة، جدول تغير الأموال النتائج باحس ،يةخارج الديزان ،الحسابات السنوية الواجب نشرىا مكونة إجبارياً من الديزانية -

 .(02)الدادة  الدلاحقو  الخاصة
 جبب أن تعد الكشوف الدالية وفق النماذج النمطية الدلحقة. -
 يتم إعداد الديزانية وفق ترتيب تنازلي للسيولة. -
 ة.التي تلي نهاية السنة الدالي 06جبب نشر الكشوف الدالية في الأشهر الستة  -

 القوائم التالية.تتضمن لزاسبة البنوك  :(Les états publiablesالقوائم المالية: ).55.
، تخبر الديزانية عن ما للبنك )الأصول( وما عليو )الخصوم(، فهي تعطي نظرة عن ذمة tتعبر الديزانية عن الحالة الدالية للبنك في زمن  :الميزانيةأ. 

 البنك.
 .19-18، صفحة 29/12/2009المؤرخة في  76نظر المصدر: الجريدة الرسمية رقمالبنك    أميزانية نموذج: 

تسجل في حسابات النتائج كل العمليات التي تزيد من ثروة البنك )الإيرادات( والعمليات التي تنقص من ثروتها  :النتائج حسابب. 
وبالتالي يفسر حسابات النتائج الأنشطة التي قام بها البنك قصد فهم )التكاليف(. يمثل الفرق بين الإيرادات والتكاليف نتيجة الدورة الدالية، 

 .لإيرادات والتكاليف حسب طبيعتهامكونات نتيجة الدورة الدالية. جبمع حسابات النتائج بين ا
 .24، صفحة 29/12/2009المؤرخة في  76الجريدة الرسمية رقمأنظر      لبنكلدول حسابات النتائج جنموذج: 

)التعهدات( البنكية، تحصى ىيه التعهدات في وثيقة )قائمة( تدعى خارج الديزانية، وذلك خلافاً  الالتزاماتنظراً لأهمية   :يزانيةخارج الم.ج
 للمؤسسات التجارية والصناعية التي تشير إلى تعهداتها في ملاحق قوائمها الدالية.

أو تحصيل( مباشر. تصنف الالتزامات أولا حسب إذا ما أنها لشنوحة أو مستلمة، ثم  تدثل التعهدات تلك العمليات التي لا تؤدي إلى تدفق نقدي )دفع
  :حسب طبيعتها أي

 بالتمويل )العملة الوطنية أو بعملات أجنبية(. التزام -
 تزام بالضمان.لا -
 على السندات. التزام -

كثرة العمليات على العملة الصعبة وعلى الوسائل الدالية، فحسابات خارج نظراً للعدد الكبير من التعهدات التي تدنحها البنوك أو تتلقاىا، ونظراً ل
 الديزانية تدثل ركيزة لتحديد معظم النسب القانونية.
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 .32، صفحة 29/12/2009المؤرخة في  76الجريدة الرسمية رقمأنظر      خارج الميزانيةنموذج: 
 د. جدول سيولة الخزينة:  الطريقة غير المباشرة

 .29-27، صفحة 29/12/2009المؤرخة في  76الجريدة الرسمية رقمأنظر       ول سيولة الخزينةنموذج: جد
 
 

 جدول سيولة الخزينة:  الطريقة المباشرة
 .29، صفحة 29/12/2009المؤرخة في  76الجريدة الرسمية رقمأنظر       نموذج: جدول سيولة الخزينة
 ه. جدول تغير الاموال الخاصة

 .31، صفحة 29/12/2009المؤرخة في  76الجريدة الرسمية رقمأنظر       ير الاموال الخاصةتغنموذج: جدول 
 :الملاحق.3

(. يمثل الدلحق قائمة تتضمن التفسيرات الضرورية لفهم مدلولية القوائم الدلخصة Etats de synthèseتتواجد الدلاحق مع القوائم الدلخصة )  
يه القوائم بشكل مفصل، فغاية الدلحق ىي تسهيل تقييم الدركز الدالي للبنك وأداءه. فيسمح الدلحق بالإجابة على بتقديم بعض الدعلومات الدوجودة في ى

الدستلمة، تطور  والالتزاماتالدمنوحة  الالتزاماتوالتمويل، تقدير الدخاطر على  الاستثمارقرار  اختياربعض التساؤلات التي يطرحها المحلل الدالي ككيفية 
 .. الخ..ل، عدد العمال، النتيجة، قدرة الوفاء بالديونرأس الدا
 :ىيو  يعبر الدلحق على نوعين من الدعلوماتو 

 : وىي موجهة لتكميل وتدقيق بعض عناصر الديزانية وجدول حسابات النتائج وخارج الديزانية.معلومات كمية -أ
 .: وىي موجهة لتوضيح الدعلومات الكمية وتسهيل فهمهامعلومات كيفية -ب

 :المخطط المحاسبي للمؤسسات التجارية والصناعيةو  مقارنة بين المخطط المحاسبي للبنوك -5-3
 :الدخطط المحاسبي للبنوك عن الدخطط المحاسبي للمؤسسات التجارية والصناعية بما يلي يتميز 

لسطط الحسابات للمؤسسات الصناعية  ترتيب المجموعات في لسطط الحسابات للبنوك يكون معاكساً لتًتيب المجموعات فيعرض معاكس:  (1
( وحجم مبالغ SCFالنظام المحاسبي الداليحسب حجم رأسمالذا )المجموعة الأولى في تقاس صناعية التجارية أو الؤسسة الدوالتجارية لأن أهمية 

يظهران في أعلى ميزانية الدؤسسات  الاستثمار(، فحسابات رأس الدال وحسابات SCFالنظام المحاسبي الدالياستثمارىا )المجموعة الثانية في 
لثانية في التجارية والصناعية لأنها تدثل أضخم مبالغ الديزانية، أما في البنك، فتقاس الأهمية حسب حجم مبالغ العمليات مع الزبائن )المجموعة ا

( وحجم PCBطط المحاسبي البنكي( وحجم مبالغ العمليات مع البنوك الأخرى )المجموعة الأولى في الدخPCBالدخطط المحاسبي البنكي
(. ليلك، فنجد حسابات المجموعة الأولى )عمليات ما بين البنوك وعمليات PCBالخزينة )المجموعة الأولى في الدخطط المحاسبي البنكي

بات المجموعة الخامسة )رؤوس الخزينة( وحسابات المجموعة الثانية )عمليات مع الزبائن( في أعلى الديزانية لأنها  أضخم مبالغ الديزانية، أما حسا
 أموال( وحسابات المجموعة الرابعة )قيم ثابتة(، فنجدىا في أسفل الديزانية لأنها  أصغر مبالغ الديزانية.

في المجموعة  الثالثة للمخطط المحاسبي البنكي. عدد ىيه الحسابات كبير جداً لأن كل  الارتباط: توجد حسابات أهمية الحسابات الانتقالية( 2
 عملية بنكية ىي عملية لزاسبة، فحسابات متابعة العمليات تكون عديدة، خاصة فيما يخص العمليات ما بين البنوك.

: ىي قائمة مالية تعدىا البنوك إجبارياً، على خلاف الدؤسسات التجارية والصناعية التي ىي ليست ملزمة بإحصاء تعهداتها خارج الميزانية( 3 
 لك.في قائمة مالية لسصصة لي

 
 


